

# 日本广岛今日高调举行原子弹爆炸70周年纪念仪式 受害意识浓烈 加害意识淡漠

今天是日本广岛原子弹爆炸70周年，广岛举行“原子弹爆炸遇难者悼念暨和平祈愿仪式”，有100个国家代表参加，创历史之最。另一方面，有识之士质疑：作为二战发起国之一，日本为何没有铭记加害者责任？

## 华盛顿高官首次出席

上午8时，纪念仪式在广岛市和平纪念公园开始。日本首相安倍表示，“将在仪式上郑重发誓，未来为废除核武器与世界永久和平而竭尽全力”。

除了原子弹受害者家属和日本官员外，阿富汗、菲律宾和斯里兰卡等100个国家的代表出席仪式。联合国代理军事事务高级代表兼副秘书长金垣洙出席并代读秘书长潘基文的致辞。美国除了驻日大使肯尼迪外，副国务卿高特莫勒也出席，这是美国首次从华盛顿派高官出席此项活动。

广岛市长松井一实在和平宣言中提到，希望明年5月召开七国集团伊势志摩峰会之际，各国领导人顺道造访原子弹爆炸地。

## 政治应该对历史负责

“广岛的遭遇是日本人受难的缩影。”日本著名历史学家藤原彰认为，这造就了日本人很强的受害意识。然而那些悲惨的记忆只是原子弹所象征的战争历史的一部分，远不是全部，更不是原因。“他们很少想过，正是由于日本的战败，亚洲人民的苦难也结束



■ 日本民众6日在广岛和平纪念公园举行的纪念仪式上祈愿

图 IC

了。亚洲国家从日本加害的角度理解战争，而这是日本人认识薄弱的地方。”

日本也曾有过反省战争责任的努力。1991年，时任广岛市长平冈敏在当年纪念仪式上，首次明确承认日本的战争责任并道歉，比“村山谈话”早了4年。他指出，原子弹受害者“在认为自己是受害者的同时，还要意识到日本是战争的加害者”。但是，此后历任广岛市长再没有类似的反省表态。

作为重要的军港，广岛一直是近代以来历次中日战争的兵力集结和发兵之地。二战中，日本陆军运输部、工兵作业场和最重要的军工企业三菱重工都设址于广岛。

广岛出生的日本日中协会理事长白西伸一郎表示，在强调受害者记忆之前，广岛应当首先被视为加害者的象征。“每年日本领导人都去广岛、长崎悼念死难者，但他们为什么不去南京？”本报记者 吴宇栋

## 安倍拟14日发表战后70周年谈话

本报特稿 日本共同社5日援引日本政府消息人士的话称，首相安倍晋三拟于14日发表战后70周年谈话。

协助起草谈话的专家会议将于6日晚向安倍提交最终版本报告，共同社认为，安倍谈话中可能会写入对过去战争“痛彻反省”，但不会明确提出“道歉”。

消息人士暗示，与战后50周年发表的村山富市谈话和战后60周年发表的小泉纯一郎谈话不同，安倍谈话将不经过内阁审议，而是作为安倍“个人见解”发表。共同社说，安倍政府内部存在将安倍谈话交内阁审议的呼声。

村山谈话及小泉谈话都表达了对日本殖民统治和侵略的痛彻反省及道歉，安倍此前多次声称将总体继承上述两份谈话，但不会原封不动沿用其中一些关键词。

## 日防长称安保法案不排除运送核武器

新华社东京8月5日电 日本防卫大臣中谷元5日在国会答辩中称，根据审议中的安保法案，日本自卫队从法律条文上可以为他国军队运送核武器。

民主党参议员白真典质问，安保法案中自卫队为他国军队提供后勤支援是否包括运送他国核武器。中谷元表示，安保法案“没有排除特定物品运输的规定”，意味着没有明文禁止运送核武器、生物武器、化学武器等大规模杀伤性武器。

中谷元同时强调，日本将坚持不拥有、不制造、不运进核武器的无核三原则，虽然安保法案没有明确禁运，但现实中不会协助他国运送核武器。

民主党干事长枝野幸男指出，安倍政权有过大幅放宽武器出口三原则的先例，中谷元称坚持无核三原则难以令人信服。

## 德媒：日本人借原子弹编织受害者神话

本报特稿 德国《世界报》网站1日发表署名施米特的文章《原子弹孕育了日本名不副实的受害者神话》。

文章说，一种被日本人称为“恐怖记录”的仪式在国外很少受到关注：每逢原子弹爆炸纪念日，广岛和长崎就会将上一年死去的原子弹爆炸幸存者增补进原子弹爆炸死者名录，不论他们是死于意外还是疾病。如此一来，在日本人眼中原子弹真是恐怖的武

器，爆炸70年后夺走的生命仍然越来越多。

死者人数逐年递增令一些人得以继续编写日本是受害者的神话，日本人渐渐淡忘了这样一个事实，那就是原子弹爆炸并不是善良的日本遭受天灾，而是终结了日本发动的造成数百万人死亡的血腥侵略战争。

文章说，罔顾历史而在道义上大惊小怪只会将人引入歧途，日本的投降是史实，在日本流传下来并不断被演绎的却是传说，似

乎原子弹爆炸已将日本的罪孽一笔勾销。

日本当初以天皇的名义发动侵略战争，但在美国安排下，天皇没有受到处罚，还保住了皇位；曾狂热鼓吹战争的日本报纸在被关停后不久就恢复了出版；饱受蹂躏的中国和朝鲜半岛因不久后陷入内战而未能追究日本的罪责。于是在日本发生了在被四国联合占领的德国所不可能发生的事情：日本人以自己遭受的苦难为借口来逃避责任。

## 俄法废除“西北风”攻击舰合同

新华社莫斯科8月5日电 俄罗斯总统新闻处5日通报说，俄罗斯和法国决定废除“西北风”级两栖攻击舰合同，法国赔付俄罗斯根据合同支付的全部资金。

俄法两国2011年签署法国为俄罗斯建造两艘“西北风”级两栖攻击舰的合同，总金额约12亿欧元。根据合同，法国将在2014年

和2015年分别向俄罗斯海军交付一艘两栖攻击舰。但第一艘攻击舰竣工后，法国多次以乌克兰危机为借口推迟向俄罗斯交付。

“西北风”级两栖攻击舰是法国研制的第四代两栖战列舰，长199米，宽32米，满载排水量2.1万吨，具备远程兵力投送及两栖作战指挥能力，可搭载重型装备和900名士兵。

## 金大中遗孀李姬镐抵朝访问

新华社上午电 韩国前总统金大中的遗孀李姬镐5日中午抵达朝鲜访问。

当天抵达新落成的朝鲜平壤顺安国际机场2号航站楼后，李姬镐一行通过特殊通道走出机场，未接受媒体采访。朝鲜中央通讯社当天中午播发一句话的简短报道。

李姬镐一行共18人，不包括政府官员，

也没有记者同行，在朝行程包括参观平壤妇产医院、儿童医院、孤儿院和妙香山。

李姬镐此行能否与金正恩会面成为关注焦点。金大中和平中心认为，金正恩去年底发亲笔信邀请李姬镐访朝，因此双方会面的可能性较大，如果会面，李姬镐或许会向金正恩表示希望韩朝关系改善。

## 苏宁易购打响“8.18全民发烧节”

近日，苏宁易购开始借“818周年庆”发力，立志在O2O领域实现线上线下全民发烧，开展多重促销引领发烧节新玩法为苏宁易购8.18作前期备战。

此外，随着《中国好声音》的热播，苏宁易购作为中国好声音学员服装赞助平台，也同步受到多方关注。而苏宁方面也是力邀5000家服装大牌加盟好声音，共同引燃全民热情。

### 多重发烧新玩法 打响苏宁“8.18发烧节”

据悉，苏宁易购将结合O2O

模式开展多重活动，提前打响“8.18发烧节”。即日起，“宅男发烧日”、“潮人发烧日”、“机友发烧日”等一系列促销活动将持续引爆8.18发烧节。

据了解，即日起至8月16日，苏宁将开启“机友发烧日”手机“8.18元秒抢”活动。苏宁活动相关负责人表示，此次活动将在提起为学生群体带来一场3C产品钜惠盛宴。此外，8月10日至8月13日期间，苏宁易购还将延续往年传统活动，开启“姨妈发烧日”，发力女性市场。活动期间，消费者购买卫生巾、面膜等商品即可享受满100元减50元

优惠。

### 苏宁鼎力加盟好声音 818推粉丝经济

此前，苏宁易购携手《中国好声音》为学员打造“百万战衣”引起多方关注。同时，苏宁易购推出学员同款服装，也为粉丝提供了一场潮流盛宴。

据了解，随着好声音赛事的升级，苏宁易购服装频道也启动了新一轮服装品牌招商计划，将携手5000家服装大牌共同为好声音学员定制造型。苏宁负责人表示，此次作为好声音学员服装独家赞助平台，将携手品牌商通力

合作，形成合作共赢的状态。此外，在即将到来的818全民发烧节

期间，中国好声音带来的粉丝效应也将为活动带来引流。

### 相关链接：苏宁云店助力“8.18发烧节” 店王争霸赛强力开打

作为今年5月份新开业运营的浦东苏宁易购云店，也提前参与到发烧节大战中，通过融合线上线下多业态组合满足用户多场景的需求。

明起至8月9日，上海苏宁长宁路店和浦东苏宁易购云店将进行为期三天的“店王争霸战”活动，本次活动将通过一系列超值

套餐、爆款折扣和返券赠礼等促销措施进行强力PK。据悉，活动期间两家门店将推出海量爆款商品低至5-8折。同时，消费者到店即可享满10000元返500元券，封顶返2500元券。此外，消费者购物满额更有机会获得iPhone6、40英寸电视等套购好礼一份。